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17. Sitzung des Gemeinderates Lonsheim 

Vom:         23. August 2016 
In:          Gemeindehalle Lonsheim  

Beginn:        20:10 Uhr   Ende: 22:50 Uhr 

 

 

 

Anwesenheitsliste: 

 Anwesend Entschuldigt Unentschuldigt 

Harald Denne      – Vorsitzender X   

Klaus Hess   -- 1. Beigeordneter X   

Willi Friedrich  -- 2. Beigeordneter X   

Karl Rühl            -- Schriftführer X   

Gabriele Barth X   

Andrea Barth-Schimbold X   

Holger Grass X   

Hans Joachim Hofmann X   

Steffen Jacobs X   

Thilo Lind X   

Jürgen Stappert X   

Lorenz Vollmer X   

Karl Vögeli  X  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates waren durch Einladung – verkürzte Ladungsfrist -  vom 

13.08.2016 auf Dienstag, den 23.08.2016 um 20.00 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung, 

sowie durch Aushang und durch Bekanntmachung im Nachrichtenblatt einberufen worden. 

 

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben 

worden – Der Vorsitzende stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die 

ordnungsgemäße / verkürzte Ladungsfrist Einwendungen nicht erhoben wurden.  

 

 

Der Gemeinderat war nach Anzahl der erschienen Mitglieder beschlussfähig. 

 

Protokoll der letzten Sitzung: 

Zum Protokoll der vorherigen Sitzung gab es keine Einwände. Das Protokoll ist somit genehmigt. 
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Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil: 
 

1. Bürgerfragen 

2. Beratung und Beschluss    

a) Bebauungsplan Solar Park Lonsheim 

b)Frühzeitiges Öffentlichkeitsbeteiligungs Verfahren 

3. Stand Sanierung Halle  

4. Stand Sanierung Silo 

5. Einstellung Weinbergshüter 

6. Kerb 2016 

7. Beratung und Beschluss Jahresabschluss 2015 (Ergänzung) 

a. Entlastung Ortsbürgermeister und erster Beigeordneter 

b. Entlastung VG-Bürgermeister und erster Beigeordneter  

8. Mitteilungen Anfragen 

 

Nicht Öffentlicher Teil: 

 

9. Vorkaufsrecht 

10. Bauantrag 

11. Bauvoranfrage 

12. Verlängerung Bauantrag 

13. Mitteilungen und Anfragen 

 

 

 

Änderungen: 

Zu Beginn der Sitzung stelle der Ortsbürgermeister Denne den Antrag die Tagesordnung um einen 

Punkt zu ergänzen (neuer TP 7 "Jahresabschlussbericht 2015 und Entlastung“  

Die Änderung wurde einstimmig angenommen. 

 

 

 

Der Ortsbürgermeister Denne begrüßt die erschienen Ratsmitglieder  und eröffnet die Sitzung.  
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Öffentlicher Teil  

 

1) Bürgerfragen:  
 

     „Keine“ 

 

 

2) Beratung und Beschluss    

a) Bebauungsplan Solar Park Lonsheim 

 

Der Entwurf des Bebauungsplans für den geplanten Solarpark wurde Vorgestellt und erläutert. 

Die Grundstücke der Fam. Leonhard werden ausgeklammert, da Fam. Leonhard die betroffenen 

Grundstücke nicht zur Verfügung stellt. 

 

Dem Beschlussvorschlag für den Bebauungsplan in der vorgeschlagen Form wurde einstimmig 

zugestimmt. 

 

b)Frühzeitiges Öffentlichkeitsbeteiligungs Verfahren 

 

Dem Vorschlag das Genehmigungsverfahren zu dem obengenannten Bebauungsplan in die 

Wege zu leiten und den Plan den betroffenen Stellen vorzustellen wurde  einstimmig 

zugestimmt. 

 

 

3) Stand Sanierung Halle  

 

Der Ortsbürgermeister gibt einen Überblick über den Stand der Maßnahmen: 

1. Der Umbau der Behindertentoilette ist soweit abgeschlossen. Eine noch fehlende Tür 

 ist mittlerweile eingetroffen und wird in den nächsten Tagen eingebaut 

2. Eine Transportable Rollstuhlrampe (vergleichbar wie in Ev. Kirche)soll noch für die 

Stufen zwischen Halle und Gastraum beschafft werden. 

3. Die Sanierung der Kegelbahn ist abgeschlossen 

- Eine Abdeckung durch einen Nadelvliesteppich wird beschafft um die Oberfläche der 

Bahn zu schonen. 

- Der Teppich soll an der Vorderkante, im Bereich unter der Bande befestigt werden 

um Stolperfallen zu vermeiden.  

- Eine Nutzungsordnung wird erstellt, zukünftig darf die Bahn nur noch mit 

Turnschuhen (keine Straßenschuhe) benutzt werden. 

4. Ausstehende Restarbeiten sollen in einem Termin mit den Architekten Hr. Weindorf in 

der nächsten Woche (29.08.16 +++) gelistet werden und schnellstens in Auftrag gegeben 

werden.   

5. Die Außentür der Halle soll einen Feststellhaken bekommen, damit diese offengehalten 

werden kann. Außerdem ist der Gummi unter der Türe zu erneuern, dieser ist schon 

beschädigt und verhindert eine normale Nutzung der Tür. 
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4) Stand Sanierung Silo 
 

In der kommenden Woche (29.08.16 +++) findet ein Termin bei der VG zusammen mit der 

Planerin statt um die Ausschreibung für die Abrissarbeiten anzustoßen. Die Ausschreibung soll 

zeitnah erfolgen.   

Die massive Verzögerung kam unter anderem durch mittlerweile gültige Gesetzesänderungen 

zustande. 

 

Der Zuschussantrag für den zweiten Bauabschnitt (Gestaltung des Platzes) ist mittlerweile 

gestellt. 

Es fehlen noch einige letzte Absprachen, dann kann auch hier die Ausschreibung rausgehen. 

 

 

5) Einstellung Weinbergshüter 

 

In der letzten Woche fand eine Sitzung des Landwirtschaftsausschusses statt. 

Leider war nur ein ordentliches Mitglied des Ausschusses anwesend. 

 

Herr Crezelius hat sich bereit erklärt als Weinbergs Hüter zu fungieren. 

Zu den Aufgaben gehören die Schuss- Apparate ein- und aus- zuschalten, diese regelmäßig auf 

ordnungsgemäße Funktion zu prüfen und gegebenenfalls einzustellen. 

 

Der Einstellung von Herrn Crezelius wurde einstimmig zugestimmt. 

Ab dem Tag der offiziellen Freigabe für das Aufstellen der Schuss- Apparate. 

 

 

6) Kerb 2016 
 

Auch in diesem Jahr wird die Lonsheimer Kerb wieder über den Gemeinderat organisiert. 

Das voraussichtlich gute Wetter erlaubt es wieder die Kerb im Freien zu veranstalten. 

Der traditionelle Kerwe Umzug mit Aufstellung des Kerwe Baums, der Erntekrone und dem 

Aussichtsturm (mit „Erika, der Puppe, die vom Turm gestürzt wurde) findet ebenfalls statt. Die 

Lonsheimer Vereine haben ihre Mitwirkung zugesagt. 

Am Samstag spielt die Band „DaCapo“, am Sonntag gibt’s Frühschoppen Mittageseen, Kaffee 

und Kuchen …. 

Am Montag wird die neue Kegelbahn eingeweiht und es gibt das traditionelle Heringsessen. 

Inwieweit noch weitere Speisen anboten werden hängt davon ab ob sich noch ein paar Helfer 

melden.  

 

Der Dienstplan für die Helfer wurde besprochen, leider ist die Liste insbesondere für die 

Spätschichten und Montag noch etwas spärlich bestückt. 
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7) Beratung und Beschluss Jahresabschluss 2015 (Ergänzung) 

a. Entlastung Ortsbürgermeister und erster Beigeordneter 

b. Entlastung VG-Bürgermeister und erster Beigeordneter  
 

Jürgen Stappert berichtet von der Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses welche am 

18.08.2016 in den Räumen der VG-Verwaltung stattgefunden hat. 

Des Jahresabschluss für 2015 wurde geprüft und für in Ordnung befunden. 

 

Deshalb schlägt Herr Stappert vor den unter a. und b. benannten Personen die Entlastung zu 

erteilen. 

Die Entlastung wurde einstimmig bei Enthaltung der betroffenen erteilt. 

 

 

8) Mitteilungen / Anfragen 

 

1. Der Personalkostenzuschuss zum Kindergarten wurde korrigiert. Zuviel bezahlte 

Beiträge der Gemeinde werden ausgeglichen. 

2. Der Umbau des Kindergartens beginnt in Kürze 

Der Auszug aus den alten Räumen ist bereits erfolgt 

3. Die Ausschüttung für die Anteile an dem Windrad der VG für das erste Halbjahr hat die 

im letzten Jahr notwendigen Zuschüsse bereits wieder gedeckt 

 


